

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia
PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV
Telefon 226
Abonament anual 360 lei
Pentru străinătate 800 lei
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată în 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin fine însuşi, cetăţene, şi pentru
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Partidul naţional şi reforma administrativă

Orice lege şi cu deosebire o lege fundamentală precum este legea administrativă trebuie să aibă o bază solidă pentru a putea purta un edificiu solid. Ori proiectul reformei administrative, care a ajuns în discuţia Camerei, emanează din oficina aceluiasi guvern, care în tot timpul legiferării sale s'a caracterizat prin piteală, superficialitate şi prin o totală indiferenţă a unei Camere, a cărei majoritate eşiind din furtul urnelor, este lipsită de orice concepţie legislativă.

Cea mai bună ilustrare a acestei situaţii ne-o oferă însuşi aspectul Camerei — o adevărată bătaie de joc — la care nu asistă nici 30 deputaţi majoritari când se discută una din cele mai însemnate alcătuirii ale statului întreg după stătea jertfe şi suferinţe.

În milieul acesta dureros şi atât de ruşinos a răsunat Sâmbătă cuvântul eruditului profesor N. Iorga, care într'un discurs strălucit ca fond şi formă a fixat punctul de vedere al Partidului naţional.

O lege administrativă în situaţia României de după război — a spus d-l N. Iorga — presupune anumite opere şi prelabile şi o concepţie, care să stabilească un sistem bine definit de administraţie. Tot astfel un regim administrativ trebuie să relaxe şi să se sprijine pe structura suferinţelor şi pe conştiinţa poporului. Altfel conceput şi privit, o lege fundamentală nu poate aduce după ea decât incoerenţă.

Actualul proiect este o adaptare nereuşită a sistemului nostru administrativ la forma napoleoniană. Notarul este factorul central în organizarea şi conducerea comunei; el este tiranul atotputernic. Iată deci o adevărată notarcraţie.

Subprefectul în schimb este sacrificial; el este un fel de vechi al prefectului, spre deosebire de importantul rol pe care-l avea în vechiul nostru sistem administrativ.

Guvernul liberal are o concepţie mecanică în politică şi în materie de reformă administrativă: vă închipuiţi că dacă schimbaţi o denumire sau o atribuţie, aţi schimbat întregul mod de funcţionare al aparatului administrativ. Noi suferim de rea administraţie şi dv., nu prevedeaţi nici o măsură pentru asigurarea îndreptării ei. Pe prefect îl desbrăcaţi de orice autoritate. Situaţia lui e ridicolă, pentru că li scapă puterea împărţindu-se între ceilalţi factori administrativi: serviciul tehnic, şcolar, etc.

Reforma administrativă nu fine seamă nici de elementul primordial în stat: ţăranul român, a cărui importanţă nu trebuie privită din punct de vedere electoral şi numai prin prisma intereselor de azi. Ţăranul român trebuie privit şi apreciat prin tot trecutul lui şi sub aspectul lui adevărat de creator al statului român.

În actualul sistem însă primarul devine inexistent — hezitativ chiar dv. dacă să-l numiţi sau să nu-l numiţi, după cum vi se pare că prezintă garanţii în sensul dorit de dv.

Consiliul judeţean se intru-neşte cu anevoinţă şi nu are deplină libertate de acţiune.

E o mare greşală că nu s'au păstrat instituţiile bune din noile provincii, chiar atunci când ele şi-au păstrat încă nota lor patriarhală. Nu s'au păstrat de pildă adunările comitatene din Ardeal, care erau adevărate organe de opinie publică şi nici elementele administrative din Basarabia, care sunt instituţii vechi româneşti, pe care regimul ţarist nu le-a putut ruşica.

D-l Iorga şi-a încheiat puternica cuvântare cu expunerea unui sugestiv program de revificare a vieţii comunale, indicând şi cadrul de reorganizare a ţării pe judeţe şi regiuni, având la bază imperatiile suferinţelor ale tradiţiei populare şi garanţiile unei autorităţi nestingerite pentru cel chemaţi să conducă ţara din punct de vedere administrativ.

Învăţătorii — propagandişti naţionali

În şedinţa de Sâmbătă a Camerei d-l dep. Sever Dan a făcut următoarea comunicare:

De mai bine de un an s'au trimis în Transilvania şi Banat câteva sute de învăţători originali din vechiul regat, pentru a ocupa locurile vacante dela şcolile primare de dincolo de munţi.

Deci de la început că ori care dintre noi trebuie să fie cu adevărat recunoştinţă pentru acei slujbaşi, de orice categorie, cari au venit după război, în vremurile şi situaţiile nespuse de critice pentru provinciile alipite, să ample golarile reale în diferite ramuri ale vieţii de stat.

Dar această recunoştinţă a noastră nu ne opreşte ca să cerem o selecţionare rigidă a celor trimişi în noile provincii.

Cu durere trebuie să constat că în deosebi învăţătorii trimişi în Transilvania şi Banat sub frumoasa lozincă a propagandei culturale şi naţionale, nu au fost recrutaţi din elementele cele mai valoroase.

Dimpotrivă 80 la sută din aceşti învăţători sunt oameni fără calificare, fără educaţie şi mai ales fără un dor adevărat de a duce lumină şi progres în noile ţinuturi.

Din această cauză aceşti învăţători sunt un element păgubitor pentru unitatea naţională, ei fiind o pricină de învrăjpire permanentă şi de aspră judecată la adresa aceluia care i-au trimis, şi cari în faţa poporului de peste Carpaţi, sunt identificaţi cu însăşi vechiul regat.

Îmi iau voce a atrage atenţiunea d-lui ministru al Instrucţiunii publice asupra acestor stări

Organizaţia partidului ţărănesc din judeţul Chişineu se roagă să dăm loc următorului protest:

O nouă pagină ruşinoasă se adaugă la martirajul Basarabiei. Reflexul întregii stări de lucruri din această provincie, lovitura marelui lupător al românismului şi democraţiei, Panteleimon Halippa înseamnă încoronarea sistemului de silnicii şi dispreţ al libertăţilor care de 6 ani guvernează nenorocita noastră provincie.

Constatând cu durere că orice proteste către organele responsabile nu duc la nici un rezultat, ne adresăm pe această cale opiniei publice cinstită şi conştiente pentru a apăra drepturile şi libertăţile cetăţenilor şi individuale călcate atât de falgrant şi nepedepăite în provincia de peste Prut.

Nădăjduind că cel puţin această ultimă fărădelege va avea răsunetul şi va provoca indignarea unanimă a demnităţii cetăţenilor, ne aşteptăm ca opinia publică românească să se manifeste cu energie faţă de cei responsabili pentru ca nu cumva paşnica populaţiei exasperată să recurgă la mijloace, ce cu atâtă stăpânire de sine au fost până acum evitate.

Un protest

Cazul P. Halipa în discuţiunea Camerei

Discursul d-lui Iuliu Maniu.

Domnule preşedinte, atitudinea Partidului nostru Naţional, din ocaziunea incidentului Halippa, a precizat-o cum nu se poate mai bine, mai precis, mai clar şi mai hotărât d-l profesor Iorga, în decursul şedinţei de ieri. În consecinţă, nu aşi avea nimic de spus, decât, totuşi mă simt îndemnat, sub impresiunea înduieşetoarelor cuvinte ale d-lui Halippa, să arăt toată simpatia Partidului Naţional pentru domnia sa şi pentru Basarabia, care a fost palmuită prin el şi care suferă în urma acestui regim nefast (aplauze pe băncile Partidului Naţional).

Cu aceasta aşi putea să termin, dacă d-l ministru Duca n'ar fi afirmat că acest caz este un caz izolat şi că din el nu ar trebui să se facă anumite consecinţe generalizatoare prea grave. În faţa acestei afirmaţii trebuie să constat cu adevărat durere, că incidentul de faţă nu este un caz izolat, ci este urmarea unui întreg sistem. (Aplauze pe băncile Partidului Naţional). Numai în timpul cel mai recent a fost bătut deputatul dr. Dobrescu, a fost bătut preşedintele avocaţilor din România, Dobrescu, a fost insultat deputatul Ghică Pop, a fost bătut d-l Lupu, a fost insultat d-l Mihalache, a fost escortat d-l Valde, toate acestea fără să se fi luat o singură sancţiune, sau dacă şi s'a luat vreuna, fără a se aduce la cunoştinţă publică ca să ştie camarazii acestor domni insultaţi că nu pot să brutalizeze pe nimeni şi mai ales nu pe membrii acestei Camere. (Aplauze pe băncile Partidului Naţional).

Este un dureros sistem, domnule preşedinte, sistemul care năzuieşte să distrugă în această ţară orice autoritate morală (aplauze pe băncile Partidului Naţional). Este năzuinţa puterii executive să dovedească că reprezentanţii opoziţiei nu au autoritatea şi nu au puterea cuvenită ca să se apere nici măcar pe ei, ne-cum să fie în stare să apere pe acela (aplauze pe băncile Partidului Naţional) ...care, încălzit de principile profesate de el, sunt în stare să se pună în luptă pentru întronarea democraţiei adevărate în această ţară.

Guvernul vrea să demoralizeze opinia publică, să o intimideze şi să o desguste de lupta politică opoziţională.

Mai trebuie să constat încă un lucru: d-l ministru Duca spune, şi crede că este destul să afirme, că guvernul nu se solidarizează ca faptă acelui jandarm, dar ce valoare are această declaraţie când d-l subsecretar de stat Tătărescu a jinit să declare înaintea Camerei că găseşte explicabilă fapta acelui jandarm.

D-l G. Tătărescu subsecretar de stat la ministerul de interne: N'aţi auzit.

Voci: Nu e exact.

D-l Iuliu Maniu: Domnilor, ori-care guvern conştient, ori-care membru conştient al acestui guvern n'ar fi putut face altă declaraţiune decât să spună: domnilor, pe acel domn ofiţer de jandarmi l'am arestat şi urmează să fie pedepsit, (aplauze pe băncile partidelor de opoziţie).

Sunt, domnilor, cazuri când o simplă desolidarizare a guvernului nu înseamnă nici mai mult nici mai puţin decât o aprobare, şi când vedem că această aprobare o dă guvernul sub forma aceasta indirectă, nu putem decât să ridicăm cuvântul nostru de protestare (aplauze prelungite pe băncile opoziţiei).

Mausoleul lui Vasile Alecsandri

Pe cheltutala ministerului Cultelor şi Artelor se va ridica la toamnă un mausoleu lui Vasile Alecsandri. Planul mausoleului, care va avea forma unei bisericuţe vechi, a fost întocmit de arhitectul comişunei monumentelor istorice d-l Ghika-Budeşti şi a fost aprobat de Academia Română, sub îngrijirea căreia se construieşte mausoleul.

În vederea acestor lucrări, ministerul cultelor şi artelor d-nul Lapedatu împreună cu delegatul Academiei d-l I. Bjanu şi cu d-l arhitect Ghika-Budeşti au plecat la Mirceşti pentru ca să examineze locul pe care urmează a se construi mausoleul.

Mausoleul va fi gata la toamnă când se vor aşeza în el, cu ceremonie naţională, osemintele lui V. Alecsandri.

Bisericeşti.

Îngerişte nepermise în treburile bisericesti

Din ordinul Prefecturii judeţului Făgăraş credincioşii români din acel judeţ s'au trezit de-odată cu cea mai samavolnică schimbare a cultului divin, rupându-se cu trecutul.

În aproape toate comunele bisericesti Prohodirea lui Isus se făcea Sâmbătă, iar serviciul învierii Duminică, înainte de zorii zilei, între orele 2-4.

În anul acesta proşimea a primit ordin prin secretarii comunali să facă prohodirea Vinerea seara, iar învieria Sâmbătă spre Duminică la orele 12.

Şi proşimea s'a supus orbeşte acestui ordin.

Nu discutăm temeinicia ordinului, dar înmă să înzistăm şi să întrebăm: cum se face de autoritatea bisericăscă este înlocuită cu cea civilă? Şi... pentru ce se prezintă atât de servilă proşimea Făgăraşului, cu un trecut destul de frumos, corect şi independent?

Un preot braşovean.

Din public*).

Ultimul răspuns

Ca răspuns la cele publicate de *Cooperativa de consum Satulungeana* în „G. T.” No. 43 din 26 Aprilie 1925 și pentru a spulbera criticile și acuzațiile aduse subsemnaților, vom căuta a dovedi încă odată sfârșitul nenevărării ale unor indivizi, cari de profesie sunt mistificatori și agitatori al opiniei publice, iar de distracție, cooperatiști.

În ceea ce privește activitatea d-lui controlor Păvan în redactarea procesului verbal de acuzare, să ne dea voie să-i recunoaștem nu numai invaliditatea survenită în timpul războiului, ci și aceia care iese din necunoașterea atribuțiilor ce revin unui controlor. Și față de ce. În dosarul anchetei se află câteva situații ale gârilor de descărcare, în care se află menționate vagoanele sosite pe numele Cooperativei. Ori ce s'a întâmplat? D-l controlor a crezut de cuviință a trece în situații nu numai organele Coop. Satulungeana, ci ale tuturor Cooperativei din plasa Săcele, sosite în aceste gări, așa că se poate ușor vedea atât neseriozitatea situațiilor, dar mai ales opera agitatorilor profesioniști.

Și aceste situații sunt considerate ca probe zdrobitoare. Nu fac cel puțin deosebire între probe și mijloacele de probațiune. Dacă cu multă bunăvoință le-am considera ca mijloace de probațiune, putem ușor deduce rezultatul pe care-l vor avea aceste situații exacte. Acesta fiind adevărul, agitatorii mai au pretenția de a ne baza pe noroc, de a se face excepție cu boerii și multe alte afirmațiuni care dovedesc în deajuns meata lăteala lor.

Mai departe suntem acuzați de a fi adus în numele Coop. vagoane cu cereale pe bani proprii și în folosul propriei. Răspundem și la chestiune. Fiecare își reamintește greutățile pe care le întâmpina în anul 1921 scela care voia să sângă în posesiunea unei autorizații de vagoane. Ori d-l Ioan R. Butu având autorizația 70-a 1367 din 26 Februarie 1921 dela subsecretariatul de stat al Refacerii pentru a încărca 300.000 kg. porumb, a cedat din vagoanele

sale Cooperativei, pentru ca populația de aci să nu rămână fără porumb. De aci mistificatorii cu mentalitatea lor obtuză deduc tocmai contrariul, neluând în calcul că am cedat atâtea vagoane Cooperativei, câte a putut cumpăra cu capitalul de care dispunea, și numai restul și cu autorizația noastră am adus pe cont propriu, vânzându-l cu 0.10 Lei mai scump.

În ceea ce privește bilanțul încheiat în anul 1921 și 22, ele au fost opera controlorilor cu o vechime și practică îndelungată așa că numai este necesar a insista asupra acestui lucru.

Era necesar să se numească un expert contabil pentru verificarea gestiunii vechiului Consiliu de administrație, de oarece acuzațiile din proces erau atât de puțin verosimile, încât cu *consimțământul ambelor părți*, și fără a fi prietini sau rădă, după cum afirmă dânil, să se recurgă la o nouă verificare a activității desfășurată în anul 1921/22.

Acesta este ultimul răspuns, pe care-l dăm agitatorului ascuns sub numele Coop. de Consum Satulungeana, deoarece noi ca foști conducători ai suszisei instituțiuni, am înțeles să lucrăm fără retribuțiuni, fără a agita populația contra Cooperativei, după cum au făcut actualii conducători, cari cu siguranță, fixându-și salariul așa cum au crezut de cuviință, puțin îi mai interesează populațianea pe care își inchipue că o ajută cu prețurile mult mai gurate ca pe piață.

Terminăm dorind ca această instituțiune să progreseze cu pași mult mai rezezi ca sub conducerea noastră. Pană în prezent avem însă motive foarte puternice de îndoielă, și ne temem că văduvele să nu vie numai cu sacul gol dela porumb dar și cu banii pierduți.

(ss) Moise Ciuta;
(ss) I. R. Butu.

* Pentru cele publicate la această rubrică răspund autorii.

Jubileul liceului „Andrei Șaguna” Intrunirea absolvenților de-acum 20 ani.

Primum următorul apel:
lubite coleg,

În anul acesta împlinindu-se 20 de ani dela absolvirea Gimnaziului, când după o conviețuire perfect colegială ne-am despărțit cu regrete frățești, pornind fiecare cu avântul tineresc pe calea chemării noastre, pentru ca întregindu-ne cunoștințele prin specializare, să intrăm în lupta vieții cu dorința și hotărârea de-a ne închina puterile binelui obștească al neamului nostru;

Subsemnații colegi aflători la Brașov, credem a fi timpul cel mai potrivit să sărbătorim acest eveniment printr-o *convenire colegială* aranjată în cadrele marilor serbări ce se vor ține în zilele de 28 și 29 Iunie a. a., din prilejul jubileului de 75 ani al Gimnaziului — azi „Liceul Andrei Șaguna”.

Rugându-te a participa la această convenire și a ne comunica aceasta până cel mai târziu 1 Iunie a. c., la adresa d-lui dr. Petru Debu, preot Brașov, pentru a se lua măsurile necesare de încuviințare, te asigurăm de neclintita noastră dragoste frățească.

Brașov, 1 Mai 1925.
ss. Ionel G. Ludu, ss. Dr. Petru Debu, ss. Dr. Nic. Popoa, ss. Romulus Maxim, ss. Cornel Mărușan.

Romane în orice limbă, cumpără *Librăria Herz*, Str. Principele Carol 22.

VARIETAȚI.

Nr. 8705/1925.

Cons. orăș.

Publicațiune

În conformitate cu ord. M. St. M. No. 1002 din 15 Aprilie 1925, relativ la concentrarea ofițerilor de rezervă pentru timp de 30 de zile în cursul lunii Iunie 1925, se aduce la cunoștință tuturor ofițerilor de rezervă din promoțiile 1919, 1920, 1921, 1922 (Sub-Lt) adecă avansați dela 1 Ianuarie 1919, la 31 Decembrie 1922 să comunique până la data de 10 Mai, a. c. cel mai târziu cercului de recrutare Brașov, biroul mobilizării control of. precum și regimentului din care face parte adresa exactă și promoția din care fac parte pentru a li se putea trimite ordine în vederea concentrării.

Sublocot. de rezervă din promoțiile 1919, 1920, 1921, vor menționa dacă în anul 1924 a făcut concentrare 30 zile, la ce corp, și la care dată.

Cel cari nu au făcut concentrarea vor arăta motivele (scuții, dispensații, amănși pentru studiu sau boală etc.).

Deasemenea vor raporta cele arătate mai sus Sub-Lt. și Lt de rez. (promoții mai vechi) cari doresc a fi concentrați pe socoteala proprie pentru satisfacerea condițiilor prevăzute de lege asupra înaintărilor în armată.

Deasemenea se aduce la cunoștința tuturor ofițerilor de rezervă proveniți din fosta armată de orice grad cari au cerut primirea în cadrele of. de rez. ale armatei române, că ei, precum și elevii piul. și stagiar cari au făcut concentrarea de 2 luni la școlile pregătitoare de of. de rez. și pentru cari sau făcut publicări stăt de primire cât și de avansări în Monitorul Oficial: 176 și 217 din anul 1923 No. 1, 14, 15, 55, 84, 85, 90, 92, 145, 164, 281 și 283 din anul 1924 și care până acum nu s'au prezentat la Cercul de Recrutare Brașov, și indiferent de Cercul de Recrutare la care se găeșe înscris sau înaintat actele pentru recunoașterea gradului, să se prezinte la Cerc în timpul dela 10—20 Mai a. c., aducând toate actele ce posedă, menționând și No. „Mon. Of.” în care a apărut primirea sau avansarea. Brașov, la 2 Mai 1925.

396 1—1 Consiliul orășenesc.

Transmiterea sunetelor prin vârful degetelor

Din Londra se anunță, că medicul Dr. Robert Gault i-a succedat să construiască un aparat, cu ajutorul căruia persoane complet surde pot percepe cuvinte vorbite. Aparatul e construit pe baza principiului, că el prinde și transmite prin vârful degetelor vibrațiunile acustice produse de vocea omului, înlocuind astfel funcțiunea timpanei urechii. După declarațiile sale, d-rului Gault i-a reușit ca în felul acesta să transmită mai multor surzi cuvinte rostite.

O demonstrație curioasă

Ca protest contra prețului mare al ciorapilor de mătase, domnișoarele de birou din Los Angeles (America) au făcut o demonstrație pe străzile principale ale orașului. Toate au apărut la această demonstrație fără ciorapi, dar cu picioarele văpsite în culori bătătoare la ochi. Pe placatele cari le-au purtat în timpul demonstrației, ele anunțau că nu vor mai purta ciorapi până atunci, până când prețul acestora nu va fi redus.

Aviz. Se aduce la cunoștința tuturor părinților cari doresc a-și înscrie copil la școala de muzică instrumentală a soc. „Armonia”, care s'a început la 1 Aprilie 1925, să se pot adresa în acest scop casierului soc. d-nul Gheorghe Gârnețiu, Piața Prundului Nr. 3 în fiecare zi între orele 12^{1/2} și 1^{1/2}. — Comitetul.

P. T.

Am onoare a aduce la cunoștința onor. public că execut prompt cu prețuri moderate și cât se poate de artistic ori ce lucrare în arta zugrăvitului de odăi, saloane etc., atât în orașul Brașov cât și în provincie ca Dârste, Cristian, Ghimbav, Săcele, Codlea, Sânpetru etc etc. În speranță că voi fi onorat cu comenziile D-tră și voi fi încurajat,

semnez cu toată stima
VASILE GARNEȚIU
Maestru-zugrav
Str. CACOVA de JOS 39.

5—0

Cântec și colindă

de Lucian Blaga.

Suntem undeva într'un sat locuit de supra-țărâni, plini de putere și liniștiți, trunchioși, aproape monumental creșcuți dintr'un peisagiu, pe care l-ar putea iscați un Teodorescu Sion. Șerpii din opregele fetelor se întrec în jocul de culori cu smălțul ouălor de Paști. Soarele ține seama de evenimentul obștesc al ianvierii, deși ianvieria e sărbătorită după noul calendar și nu după cel divin cum crede poporul. Copiii se adună în jurul nostru și se miră de aparatul ciudat cu pânze largă, pe care Tiberiu Brediceanu, culegătorul de cântece, îi poartă pe masă pentru ca să fixeze o doină, un bocet, un joc: aparatul e un fonograf cu tuburi de ceară, pânza e urechea enormă a mașinei în care vor cânta pe rând celebritățile anonime ale satului. Tubul începe să se învârtă, dar bocitoarea ezită în liniștea neșteptată ce s'a făcut sub holta de pafe a șurii: nu îndrăznește să cânte! Superstiția pitește în aer. Nu este sfiala de sensibilitatea urechilor noastre, ce o refine, ci frica magică de tubul care se învârtă. Vecina i-a șoptit că o să-și piardă glesul dacă va cânta — în urechea „mașinei”. Ua hohot general de râs — învinge iasă frica boc-

toarei de acul care sgârbe pe sul zigzaguri microscopice. Și fără nici o altă solemnitate introductivă femeia începe „să se cânte” după bărbatul care s'a înecat în Murăș; motivul e scurt dar de-o înfinită tristețe, și de-o monotonie turbure ca apa care a dus pe mort. Urmează o colindă. Urmează un joc. balada ciobanului care a îndrăgii Nirvana, „a lumii mi-reasă”.

Asfel în fiecare toamnă, târziu după ce țărâni și-au așezat porumbul în hambare, sau primăvara când ciobanii încă n'au plecat la munte, Tiberiu Brediceanu pornește la drum cu aparatul misterios, înzestrat cu o memorie mai bună decât poate să fie a omului — să culegă cântecul în dispariție al poporului. Anton Pan aduna cândva la fel proverbele și Alecsandri poeziile. (Păcat încă mai că ultimul n'a avut încă fonograful cu amintirea infailibilă, alfel n'ar fi stricat cu schimbări fără de gust versul poporal). Cântecele adunate de Tib. Brediceanu formează astăzi o bibliotecă întreagă: multe sute de cântece imprimate pe ceara din care se fac lumânările morșilor. Mașinismul modern a realizat de astădată un poetic aliaj: ceara are același

miros de floare de câmp ca și cântecul pe care îl păstrează. Drumul culegătorului duce când prin Maramurășul astăzi prea înstrăinat ca să mai poată reaminti desăleceți volvodale, când prin munții apusei cari au împletit în altitudinea eroică dela 48, când pe valea Oitului cu doine ce-și ascultă ecoul frânt de stâncile Negolului, când prin peisagiul Târnavelor cu ape moi, cu coline moi, cu cântece moi, când pe la Sarmisegetuza prelungirilor dace în existența noastră cu sânge așa de amestecat, când pe șesul continuat în cer al Banatului. Într'un loc e tristețea mai mare, în altul e jocul mai apăsător. Într'un loc e credința mai dâră, în altul e dragoslea mai de jăralie.

În șura acoperită cu pafe — tubul de ceară se învârtă mângâiat de ritmul ritual al unei colinde (zăpada florilor de măr e decor), apoi palmas de sunetul de făci pe care fantastica Țarcă (rămășiță din vremea când Kománul se închina soarelui și planetelor) le deschide și le închide într'un dans frenetic. Și iarăși urmează o doină și iarăși urmează un cântec pentru înregistrarea căruia portativele ar trebui să se încalce. Și apoi plecăm mai puțin că am scăpat de piere încă un număr de vechi și nouă melodii populare. Căci nu trebuie să uităm: cântecetele poporului sunt lebede pe moarte. Le ucide bucatara or-

dinar al romanțelor orășenești. Brediceanu duce lebedele în muzee. E un merit cum nu-l are altul în aceeași măsură.

Trenul ne duce mai departe prin sare și tanele, prin verde precece de April grăbit și peste opregele imense ale holdelor.

— Ai observat profunzda deosebire dintre cântec și colindă?
— mă întrebă Brediceanu.

— Da, desigur, dar mi-ar fi foarte greu s'o definesci!

— Deosebirea se desenează oare cum în timp — continuă el, și mi dă lămuriri cari ajung până departe în sociologie. Cântecul e de o substanță muzicală variabilă, colinda nu. Cântecul are totdeauna ceva nou, colinda e totdeauna veche. Cântecul tinde să se schimbe dela cântec la cântăreț. Cântecul e în funcție de-o stare sufletească și împrumută, întrucât firește cântărețul e capabil de invenție — nuanța personală a acesteia. O tristețe mai adâncă schimbă cântecul un grăp de tonur, cari până aci însemnau o nădejde, un accent de bucurie intrerupe continuitatea de altă dată a cântecului cu un chiot. Lirismul cântărețului are aci desăvârșită libertate. Și libertate nu e decât alt termen pentru creare. Cântărețul iubește într'un anumit fel personal, de aceea se străduiește — într'un cântec îl ajung — să dea o coloratură cât mai personală cântecului. Dimpotrivă în colindă cântărețul se simte ofițind. În colindă e imperso-

nal. Colinda are un ce ritual — prin armare e lege. Poporul nu îndrăznește să schimbe nimic din ce se ține de ritual — fe acest moment ritual chiar de-o natură mai profană, cum e colinda. Colinda rămâne în tradiție și se moștenește invariabilă aproape, din generație în generație. De aceea colindele, așa cum le avem sunt muzică veche, cât de veche greu s'ar putea ști, dar în ori ce caz foarte veche.

Și pentru a pune un accent pe această vechime, adaug în genioaselor observații făcute de Brediceanu în goana trenului o ipoteză poetică:

— Mai ști... în unele colinde se păstrează încă fărăme de cult păgân.

Și el surâde:

— Mai ști...
— Dar cum rămânem atunci cu vechimea meloșiei baladei Miorița, pe care ai găsit-o?

— Ei da. O relativă vechime au fără îndoielă și baladele, fiind un gen mai obiectiv, mai impersonal.

— Cu alte cuvinte: cântecul tinde să se schimbe dela cântăreț la cântăreț, colinda tinde să rămână dimpotrivă cât mai neschimbată... Și între amândouă stă balada.

— Așa cred...
Trenul aleargă prin pajști cu micii de April.

Peisagiul se îndesă între dealuri și în închipuire aud lebede pe moarte.

Subsemnatul am onoare a aduce la cunoștința onor. public din Brașov și împrejurimi că am preluat întreprinderea de pompe funebre a d-lui E. Tutsek sub firma

Succesorul E. Tutsek G. Szava

BRAȘOV, STR. MIHAIL WEISS No. 18.

Aranjament nou cu un asortiment bogat de cosciuge de lemn și meta împreună cu tot felul de articole necesare la înmormântări. Primesc comande pentru expediții de morți ori și unde și înmormântări în provincie.

Cu stimă

GREGORIU SZAVA

Brașov, Strada Mihail Weiss No. 18

353 4—10

Dela Consiliul orașului Brașov.

ad. Nr. 8443 —
Cons. orăș. 1925.

Ordonanța XXXV.

despre prețurile maxime și tarifele stabilite în baza legii pentru înfrânarea și reprimarea speculei ilicite, pe luna Mai 1925.

A. Prețurile maxime.

I. Făină.

- Până la noii dispoziții:
1 Kg. făină integrală de grâu extracțiune 85% Lei 13.50
1 Kg. făină de secară extr. 75% 12.—
1 Kg. făină de porumb „ 6.75
Loco moară.

II. Pâine.

- Până la noii dispoziții:
1 Kg. Pâine fabricată din făină integrală de grâu Lei 13.—
1 Kg. Pâine fabricată din făină integrală de secară brutării Lei 11.—
Brutării sunt obligați a fabrica și ține spre vânzare totdeauna pâine fabricată din făină integrală.

În afară de pâine din făină integrală nu este permis a se fabrica altă calitate de pâine intermediară, decât fabricarea de tranzele și cornuri din făină de lux.

III. Lapte.

- 1 litru lapte de vacă pe piață Lei 7.50
1 litru lapte de bivoliță Lei 9.—

IV. Carne.

- 1 Kg. carne de vită partea anterioară Lei 26.—
1 Kg. carne de vită partea posterioară Lei 28.—
1 Kg. carne de vițel Lei 32.—
1 Kg. carne de oaie Lei 16.—
1 Kg. carne de porc Lei 42.—
1 Kg. carne de porc caré Lei 46.—
1 Kg. slănină crudă de porc Lei 52.—
1 Kg. osânză Lei 56.—
1 Kg. ustură toptită Lei 70.—

V. Pește.

Prețurile de „en gros” s'au publicat cu Tabloul ministerului Agriculturii și Domeniilor (Direcțiunea Generală a Pescăriilor) Monitorul Oficial Nr. 6 din 10 Ianuarie 1925, prevăzută cu clausula consiliului orașeneac Nr. 00058/925 referitoare la prețurile de „en-detail”.

Sau rectificat în parte aceste prețuri cu actele Nr. 1791/1925 2181/1925 Nr. 2685 și Nr. 5589 consiliului orașeneac 1925. Racii și icrele se scot de sub maximalizare Nr. 5327/1925 al Ministerului de Industrie și Comerț Nr. 2309 Cons. orăș. 1925.

VI. Birje și automobile.

Conform tarifului detaliat fixat de comisiunea de maximalizare care se află la fiecare birjar și automobilist.

VII. Hoteluri.

Conform tarifului detaliat fixat de comisiunea de maximalizare, prevăzută cu clausula de aprobare a consiliului orașeneac, care se află la fiecare Hotel.

VIII. Băi.

Conform tarifului fixat de comisiunea de maximalizare, aflat în localul băilor centrale și celelalte băi din localitate.

B. Tariful pentru mîncări în restaurante și ospătării.

Cl. I. Cl. II. Cl. III.

- Supă de carne sau legume Lei 4.— 3.— 3.—
- Risol cu cartofi, sos sau hrcan (150 grame carne) Lei 14.— 13.— 12.—
- Papricaș de vițel și gulaș de vacă L. 18.— 16.— 14.—
- Friptură de vițel (piept și soinare) Lei 20.— 18.— 16.—
- Friptură de porc (ouă) Lei 24.— 23.— 22.—
- Tocană de porc cu cartofi Lei 20.— 19.— 18.—
- Legume cu carne de vită (80 gr. carne 2 dl legume) Lei 14.— 13.— 12.—
- Legume cu carne de porc Lei 18.— 17.— 16.—
- Pâjitură de casă fiartă Lei 14.— 12.— 11.—

În prețurile arătate se cuprind toate impozitele.

Prețurile maxime și tarifele de față intră în vigoare 24 ore dela afișarea lor și rămân valabile timp de una lună. Ordonanța se va afișa în toate localitățile de vânzare la dispoziția publicului. — Orice abateri de la prețurile stabilite se vor pedepsi cu amendă penșă dela 10.000—30.000 Lei și închisoare dela 15 zile până la o lună. Contra prețurilor stabilite prin Ordonanța de față se poate face apel în termen de 10 zile la Ministerul de Industrie și comerț, prin Consiliul orașului, însă fără drept suspensiv.

Brașov, la 28 Aprilie 1925.
390 1—1 Consiliul orașeneac.

CINEMA APOLLO

În zilele de 5—6 Mai partea I.
8—9 Mai partea II.

REPRIZ

REPRIZ

KOENIGSMARK

Film monumental grandios în 2 părți.

Copie cu totul nouă. În rolul principal: **Huguette Duflos, Petrovitch Swetlslaw.**

Următorul program:

Gentleman cu termen redus

Mare film de aventuri cu **Carla Aidlai.**

Caut măestru olar. Adresați Tipografia Gologan Str. Hirșer 9. Brașov. 384 2—3

Grefa Tribunalului Sighișoara.

No. G. 1021/8/1924.

Textul

Inscrierea în registrul pentru persoanele juridice a asociațiunii Societatea vânătorilor „Mistretul” din Agnita recunoscută ca persoană juridică prin sentința No. G. 1021/6/1924 din 28 Martie 1924, rămasă definitivă și înscrisă în registrul pentru persoanele juridice sub No. 87.

Societatea vânătorilor „Mistretul” din Agnita cu sediul în Agnita având scopul:

Unirea iubitorilor de vânătoare cari exercită vânătoarea din plăcere și pentru recreere, ocrotirea și ameliorarea vânătorului pe teritoriile de vânat ale societății.

Comitetul de administrație compus din:

Iariu J. Puica, funcționar, cet. român domic. Agnita Președinte. Ioan Porcea, econom, cet. român, domic. Agnita vicepreș.

Simion Dutcus, econom, cet. român domic. Agnita vicepreș. Dumitru Fleșariu, lov. cet. român domic. Agnita secretar.

Mihail Moldovan, picher de șosele, cet. român domic. Agnita casier.

Simion Radu, econom, cet. român domic. Agnita membru. Nicolae Terbea, econom, cet. român domic. Agnita membru.

Ștefan Gherghel, econom, cet. român domic. Agnita membru. Zeides Toma, econom, cet. român domic. Agnita membru supleant.

Ștefan Lășcu, econom, cet. român, domic. Agnita membru supleant.

Ioan Roman, econom, cet. român domic. Bărgăș censor.

Aurel Cămpu, econom, cet. român, domic. Proștea censor. Asociațiunea a fost constituită în baza actului constitutiv și a statutelor autentificate de dl notar public Friderich Schuster din Sighișoara sub No. 241—1924.

Acest extras se certifică de noi și urmează a se publica în „Monitorul Oficial”, „Gazeta Transilvaniei” și „Viitorul”. Sighișoara, la 1 Mai 1925.

Grefier,

392 1—1 (ss) **A. Hurubianu.**

Nr. 177
execuțional 1925.

Publicațiune de licitație

Subsemnatul executor judiciar aduc la cunoștința publică în senzul legii articolul LX din 1881 § 102 respective XLI din 1908 § 19 cumcă lucrurile următoare ș. a. mobile de casă care în urma decizului Nr. C. 8/0/2 din anul 1924 al Tribunalului din Brașov s'au executat în 25 Aug. 1924 în favorul executorului Ioan Zivari reor. prin avocatul dr Constantin Moga pentru încasarea capitalului de 19.380 Lei și acces. prin execuție de acoperire și cari s'au prețuit în 18.700 Lei, se vor vinde prin licitație publică.

Pentru efectuarea acestei licitațiuni, pe baza decizului Nr. G. 5982—1924 al judecătoriei de ocol din Brașov se fixează termenul pe 20 Maiu anul 1925 la orele 3 p. m. în Brașov Str. Căpitanului (D) Nr. 12 și toți cari au voie de a cumpăra, sunt invitați prin acest edict cu observarea aceia, că lucrurile susamintite vor fi vândute în senzul legii XL din 1881 § 107 și 108 celor cari dau mai mult, pe lângă solvirea în bani gata și în caz necesar și sub prețul de strigare.

Pretenziunea care e de încasat, face rest 12.380 lei capital, dobânză rest cu 5% scoțind din 20 Martie 1924, iar speșele până acum staverite de 2589 Lei 50 b. plus cari se vor mai ivi.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate

Grefa Tribunalului Sighișoara.

Nr. Dos. G. 2308/6/1924.

TEXTUL

Inscrierea în registrul pentru persoanele juridice a asociațiunii „Societății Vânătorilor Români din comuna Daneș”, recunoscută ca persoană juridică prin sentința Tribunalului Sighișoara Nr. G. 2308/4/1924 din 28 Martie a. c., rămasă definitivă și înscrisă în registrul pentru persoanele juridice sub Nr. 86.

„Societatea Vânătorilor Români din comuna Daneș” cu sediul în acea comună, având scopul:

Exercitarea rațională a vânătorului, împiedicarea braconeriei și cultivarea și îngrijirea vânătorului nobil.

Comitetul de administrație compus din:

Pompiliu E. Constantin diriginte școlar, cetățean român, dom. în Daneș, Președinte.

Mihail Gădea, notar, cetățean român, dom. Daneș, vicepreședinte.

Nicolae Mozora, econom cetățean român, dom. Daneș, Cassier.

Ioan Babeș, comerciant, cetățean român, dom. Daneș, secretar.

Onoriu Sasu, preot, cetățean român, dom. Daneș, măestru de vânătoare.

Eronim Gămbeșean, pădurar, cetățean român, dom. Daneș, membru.

Ioan Gheșja, econom, cetățean român, dom. Daneș, membru.

Nicolae Bendorfean, econom, cetățean român, dom. Daneș, membru.

Ioan Gheșja, econom, cetățean român, dom. Daneș, membru.

Asociațiunea a fost constituită în baza actului constitutiv și a statutelor autentificate de dl notar public Friderich Schuster din Sighișoara sub Nr. 440/1924.

Acest extras se certifică de noi și urmează a se publica în „Monitorul Oficial”, „Gazeta silvaniei” și „Viitorul”.

Sighișoara, la 1 Maiu 1925.

(ss) **St. Hurubianu**

grefier 393 1—1

Nr. 61/925.

CONCURS

Biserica Sf. Nicolae din Brașov-Schei intenționează ridicarea unei clădiri cu subsol, prăvălii și etaj în Piața Prundului în nemijlocita apropiere de casele I. Petric din Str. Prundului Nr. 53.

Spre acest scop Comitetul Bisericii publice un concurs cu premiu de câte 15 mii de lei pentru cele mai bune două planuri.

În caz că se acceptează oferta antreprenorului cu unul din planurile premiate, respectivul antreprenor în schimbul lucrării ce primește, va renunța la plata premiului.

Planurile se vor înainta Biroului Comitetului parohial dela Biserica Sf. Nicolae din Brașov-Schei, până la 15 Iunie 1925.

Informațiuni privitoare la noua clădire se pot lua în fiecare zi de lucru la Biroul Comitetului din curtea Bisericii.

Brașov, din ședința Comitetului parohial al Bisericii Sf. Nicolae din Brașov-Schei, ținută la 31 Martie 1925.

secretar **V. Iordache** președinte **dr. N. Stinghe**
366 3—3

CEMENT — PORTLAND

în saci de 50 kilo
a Lei 134 p. sac

transportat la domiciliu

LEMNE DE FOC I-a FAG

țiate 1000 kilo Lei 750

transportat la domiciliu

LA

IOAN I. AVRIGEANU

STR. PRUNDULUI 7.
328 6—6

ANUNȚ

FABRICA DE TRICOTAJ

Nicolae Șerbănescu

CAMPINA

Caută ajutor măestru să cuncască reparațiile pentru mașini de mână și Jacard și să lucreze pe ele. 391 1-3

Abonamente la Gazeta Transilvaniei se pot face ori și când timp mai îndelungat sau lunare.



Berson

Țocuri și tălpi de BERSON sunt ascenzori cei mai de seamă a ghetelor. — Asigura mers elastic, apără contra umezeală: mai estin și mai durabil ca pielea.

ARCHITECT

MARTIN SCHORR

BRAȘOV, Strada Lungă 141.

intocmește proiecte pentru orice fel de clădiri (planuri, măsurători, devize). Asemenea execută ca antreprenor orice fel de lucrări și construcțiuni, garantând complectă lor terminare în limitele de cost prevăzute de devize.
355 4—5

CINEMA MODERN

În zilele de 6, 7 și 8 Mai rulează Filmul artistic monumental

„O mie și una de nopți”

lucrată după fantasticele povestiri ale lui Secheresade în 7 mari acte.

În rolurile principale **Natalia Kovenko și Rinsky.**

Un incident

I. Brătianu—C. Stere

— O diversivane suspectă. —

Atitudinea partidului țărănist în Cameră față de brutalizarea d-lui Hlipa precum și prezentarea unui memoriu protest ministrului Paleului Hiotu, a provocat o violență eștră a d-lui Ionel Brătianu, împotriva d-lui Stere.

I s'a trimis acestuia, din partea primului ministru avertismentul să se liniștească... Altfel, d. Ionel Brătianu e hotărât să-l trimească acum în judecată pentru trădarea comisă în 1916.

Sâmbătă, la Cameră, d. președintele al consiliului a repetat în public amenințarea transmisă prin cuvântul d-lui Stere, d. Ionescu-Quintus, deputatului de Soroca. L'a avertizat că nu va aplica de două ori, politica „toleranței” față de trădătorii de țară.

Deputatul de Soroca a răspuns că nu-l sperie asemenea amenințări ale șefului liberalilor.

Rămâne să vedem dacă d. Ionel Brătianu va trece de la vorbe la fapte și va cere sancțiuni — oricât de tardive ar fi ele, — împotriva celui pe care-l amenință astăzi.

„Viitorul” înregistrează șfirea că d-l C. Stere va răspunde în Cameră d-lui I. Brătianu.

Episcopul Aradului Dr. Gh. Comșa

Duminecă la amiază a avut loc alegerea noului episcop al Aradului în locul devenit vacant prin moartea regretatului episcop Ignatie Pap. În vederea acestei alegeri a sosit la Arad încă în prezioa alegerii I. P. S. Sa Mitropolitul dr. Nicolae Bălan, însoțit de esesorul consistorial dr. Proca și secretarul consistorului erchiepiscopesc V. Nistor, pentru a prezida actul alegerii.

După cum ni se comunică telefonic din Arad alegerea a fost foarte agitată dându-se lupta între candidații dr. Gh. Comșa și dr. Madger, directorul teologiei din Oradea-Mare, ceilalți candidați repășind.

S'au dat cu totul 55 voturi, dintre cari d-l dr. Comșa director în ministerul cultelor a întrunit 30 voturi, iar dr. Madger 24. A fost și o bilă albă.

Terminându-se actul electoral, I. P. S. Sa a declarat episcop ales al Aradului pe d-l dr. Gh. Comșa, întrunind majoritatea voturilor.

Noul episcop al Aradului este originar din Țara Oltului, a fost diacon al Catedralei din Sibiu și funcționar consistorial, după care a trecut ca funcționar sup. în ministerul cultelor din București.

Stând în floarea vieții — 38 ani — dorim noului Episcop o păstorie rodnică în fruntea eparhiei Aradului.

Jubileul de 25 ani al d-lui Zaharie Bârsan

Sărbătorirea d-lui Zaharie Bârsan s'a desfășurat Duminecă la Cuij în cadrul unor impresiionante festivități. Festivalul de după mesă s'a început cu reprezentarea tragediei „Oedip rege”, în care sărbătoritul are o creație puternică. După fiecare act publicul a aclamat cu entuziasm pe d-l Zaharie Bârsan, iar după actul al 2-lea a delectat coral „Operei Române”.

Rând pe rând au luat apoi cuvântul d-nii prof. N. Bogdan (în numele „Astrei”), prof. univ. I. Lupas (în numele universității) N. Cărpinișan (în numele orașului Cuij), Stănescu-Papa (în numele actorilor), Iovanovici (în numele Teatrului maghiar), St. Braborescu (în numele Sindicatului artiștilor din Ardeal), I. Agărbiceanu în numele soc. „Scriitorilor români”), S. Bornemissa (în numele „Sindicatului preselor rom. din Ardeal”), părintele I. Nan (în numele comunei natale) și P. Suciu (în numele soc. „Petru Maior”) sărbătorind în cuvinte elogioase pe jublant, care a răspuns profund emoționat oratorilor și publicului, care a ținut să-l sărbătorească cu atâtea profuziune.

După sfârșitul festivalului studențesc a făcut d-lui Bârsan o grandioasă manifestație de simpatie. Scara a avut loc un banchet, la care au participat peste 100 persoane.

Din numeroasele cadouri făcute sărbătoritului remarcăm darul primăriei din Cuij: o casă pe malul Someșului și darul comunei Său Petru: un lot de pământ pe care numeroșii Sămpetreni vor edifica în mod grațuit o casă.

Prizonierii români din Siberia

Precum se știe în Siberia se mai află și astăzi un însemnat număr de prizonieri români din armata austro-ungară. Aceștia voesc și cer neconținut ca să fie aduși în țară. Ei se pâng și se miră că sunt lăsați uitării de cel de-acasă. Ei vor să vină, să se bucure și să trăiască în țară.

D. dep. Sever Dan s'a făcut ecoul dorului de patrie al acestor români lăsați uitării în Siberia și în ședința de Vineri a Camerii a cerut d-lui ministru de externe să intervie pe lângă un stat care are relații cu Rusia, pentru a fi readuși în patrie. De asemeni d. Sever Dan a rugat pe d. ministru de externe să intervină pentru ușurarea formalităților pașapoartelor pentru românii prizonieri, care să poată primi documente ca să poată reveni.

Cererea d-lui Sever Dan a fost primită de către ministrul de externe, d. Duca care a spus că se unește cu simțăminte exprimate de d. Sever Dan și a făgăduit că în curând se va găsi o soluție.

Vom vedea!

Convocarea a doua

la adunarea generală a Reuniunii femeilor române „Școala profesională”, care se va ține Sâmbătă în 16 Mai ora 4 p. m. în Sala liceului „Andrei Șaguna” cu acelaș ordine de zi fără considerație de numărul membrilor prezente.

Maria B. Băntulescu, presidentă.

Nicolae Oancea, secretar.

În școala de dans Francisc Ijac (Gewerbeverein) la 9 Mai a. c. începe curs nou. Inscrisurile se primesc zilnic în Strada Castelului 110 și seara de la ora 8 la școală. 380 2-2

Ora 3 d. a. Ultime știri

Mari întruniri în Bănat ale Part. Național

TIMIȘOARA. — Organizația Part. Național din Bănat a început o serie de întruniri în toate centrele mai mari. Prima întrunire a avut loc în 3 Mai în comunele Igrăș și Vălceni, asistând o mulțime de alegători. La 17 Mai se vor ține întruniri la Chevereșul-mare și Vinga, la 31 Mai la Lipova și Sat-Chinez, la 8 Iunie la Banloc, Lipet și Gataia, la 14 Iunie la Său-Nicolae-mare și Aliaș, la 21 Iunie la Timișoara, la 28 Iunie la Jebel, Ghilod și Chisetău, iar la 29 Iunie la Ghioroc, Parto și Beregsău.

Serbătorirea lui Hindenburg

Berlin. — În Berlin au început pregătirile în vederea primirii lui Hindenburg, care va avea loc în ziua de 11 Mai.

Orașul Hannovera pregătește de asemenea o serbare de edio, în cinstea lui Hindenburg care e celălăun de onoare al acestui oraș. Chiar și acele cercuri cari la alegere au fost contra candidaturii lui Hindenburg, participă la aceste serbări.

INFORMAȚIUNI

Sinodul arhidiecezan, întrunit la Sibiu a luat cu deosebită satisfacție la cunoștință trecerea bisericii grecești din Brașov în sănul și organizația bisericii ortodoxe din Ardeal.

Toți aliații s'au pus de acord să ridice un monument mareț de recunoștință tuturor popoarelor care au participat la marea războiu din 1914-1918. Acest monument se va ridica în Liège, deoarece acest oraș belgian a fost cel dintâi, care a fost atacat de germani și a opus o rezistență eroică năvălitorului. O subscripție publică s'au înființat și în toate statele aliate sub forma unei „zi universale a memoriatului”.

Reinitz, asasinul câtorva boğăți negustori unguri a fost condamnat, de către instanța judecătorească din Satu-mare la muncă s'au în viață, pentru crimă de asasinat și tâlhărie.

Un geat frumos. În vremurile grele, pe cari le trăesc atâția și atâția elevi săraci dela liceul „Andrei Șaguna”, elevi Istovji în urma sărăciei, truște și sufletește, de grija zilelor de mâne, au fost plăcut atinși de gestul atât de frumos al d-lui avocat C. Moga, omul care știe în haosul materialist cel-l încunjură, să se cugete și la cei ce nu au. Creștinul adevărat se adevărește prin fapte. D-l avocat prin donația de 5 mil lei pe seama mesei studenților „Virgil Ostju” a făcut o faptă frumoasă, pentru care primească în numele elevilor săraci cele mai sincere mulțumite. Direcțiunea liceului „Andrei Șaguna”.

Toate persoanele, cari au obținut parcele în Răcădău dela primăria orașului Brașov sunt, rugate a se prezenta în ziua de 9 Mai a. c. ora 8 a. m. în sala cea mare a Sfatului pentru o convorbire privitor la edificări. Este în interesul tuturor acestor persoane de-a lua parte la această convorbire. 1-2

Fete cusătorese și ucenice se primesc momentan în salonul de modă pentru dame la firma DICK et MESCHENDORFER. Târgul Galilor 20. 2-2 378

DE VÂNZARE o parte dintr'un corp de casă cu etaj, constătoare din 6 odăi. A se adresa Str. Valea Lată No. 15. 1-2

O nouă deralere a unui tren de marfă s'a întâmpiat Duminecă în stația Vameș de pe linia Tecuci-Galați. Opt vagoane încărcate cu chereștea, grâu și sare au fost complect sfărâmate. Parte din magazia gării a suferit stricăciuni, iar doi frânari au fost grav răniți.

Inaugurarea grădinei de copii în comuna Vulcan (jud. Brașov) s'a făcut Duminecă în prezența ministrului Anghelescu și a autorităților județene.

Uzinele metalurgice și metalochimice din Zlatna, proprietatea Statului, pot furniza în orice cantități: Sulfat de cupru (25-29 Lei per Kgr.) Sulfat de fier (3 Lei per Kgr.) Bisulfat (28 Lei per Kgr.), franco gara Zlatna. Cei interesați vor cere lămuririle necesare de la Direcțiunea uzinelor metalurgice și metalochimice, Zlatna.

Căutăm turnători și ajutori de turnători, cari au mai lucrat într'o turnătorie de aramă, bronz sau alamă. Se preferă acei cari au mai lucrat la cuptoare acționate cu păcură. Ofertele se vor adresa la Fabrica Românească pentru Laminat și Trase Metale, Căsuța Poștală, 66 Brașov. 343 4-8

În restaurantul „REBUTA” concertează începând de azi, Sâmbătă, în fiecare zi orchestra mică a regimentului 89 infanterie sub conducerea primășului Konya Pista. Fără chetă. 379 2-2

Primăria comunei Satulung.

No. 92/1925.

CONCURS

Pentru întregirea postului de moașă în comuna Satulung jud. Brașov, escriem concurs cu termenul de 31 Maiu 1925.

Reflectantele săși înainteze cererile instruate, conform legii, primăriei comunale.

Satulung, la 1 Maiu 1925. Ioan Popa, Gheorghe Comșa, primar, notar.

Știri din Maramureș

— 2 Mai 1926.

Valea Vișdului e izolată de Sighet. Cu automobilul numai peste Săcel putem comunica cu Sighetul, fapt, care a contribuit la rentabilitatea autobuselor. Șoseaua Petrova-Bărsava rămâne proiect din lipsa de fonduri, care împrejurare a contribuit și la ruinarea drumului vicinal Arheavățul de jos și Leorchia-Zăbje, singura legătură directă a Ardealului cu Polonia, încă a devenit impracticabilă. Regimul mașter desconsideră totodată și interesele strategice.

— Presa minoritară, mai ales „Máramarosí Független Újság” dela publicarea pactului dela Ciucea, devine cutezătoare și propagă ură de rasă și dispreț față de instituțiile statului. Nu degeaba are legătură cu viitorul prefect al guvernului averescan d-l Dr. T. Doroi, care în calitatea sperată l'a și acordat un interviu. „Gazeta Maramureșului” o prinde de urechi, iar cenzura nu înțelege să suprime scandalul. Minoritaril în Maramureș decid la alegeri după arondarea genială făcută de „poetul pătimirei noastre” în 1920, lată de ce se bucură de scandal cărdășia averescano-liberală și-l speculează în vederea combinațiilor electorale. Antisemitismul „ca neoportun”, discipolii îl încunjură și evreii cândva insultați li memorează sub masca unguismului.

— În 2 Iunie se proiectează inaugurarea bustului lui Dr. Ion Mihail, în cadrul unor sărbători familiare cu colorit liberal din partea nepoților compromiși la putere, cari l'au combătut, când a trăit, iar azi gloria jo exploatează ca mantaua de vreme rea pentru a se reabilita. La Sighet se așteaptă sosirea d-lui ministru Lepădatu și a unui cor din Băsarabia.

— Pentru combaterea sectelor subversive, preoțimea din protopopiatul Sighet a ținut în post, sub conducerea d-lui canonic Dr. V. Bojor, misiuni populare în comunele Iapa și Rogna de jos. În urma jandarmilor venite sunt la timp și binevenite acțiunile clerului mai interesat.

— S'a constituit „Clubul academic maramureșean” al studen-

ților din Cuij, care a aranjat la Vișdului de sus în 21 Aprilie o petrecere succesă. Pe vară anunță mai multe manifestații culturale.

— Pe terenul muzicii bisericesti ne-am modernizat. Corul condus de loc. Virgil Toma a cântat de Paști partitura d-lui Fr. Huber cu acompaniament de orchestră. Românii fără deosebire de confesiune au laudat la olaltă pe Dumnezeu în armonie vrednică de imitat din partea confesionalștilor cu „ceafa lată”. La întrecerea de coruri la Satu-Mare suntem siguri că ne va face cinste.

Corul școalei normale de fete din Cuij, sub conducerea prof. Bena, va da în 5 Mai la Sighet un concert cu program bogat și variat. Se arată mare interes.

— Din județ s'au colonizat 44 de familii în Bihor, restul celor anunțați ca neapși au fost respinși. Sperăm că aplicându-se art. 9 alineat a., vor primi pământ din gila de care li leagă sărăcia și nevoile naționale.

Coresp.

Specula cu lumina electrică

Am anunțat la timpul său că firma Ghenovici et Comp., proprietara uzinei electrice din str. Ecaterinei a majorat începând dela 1 Martie a. c., taxa kilowatului dela 20 lei la 25 lei. Faptul acesta a produs o îndreptățită agitație între locuitorii abonași la curentul electric, care s'a manifestat prin o întrunire publică și prin proteste adresate primăriei.

Ca răspuns la un memoriu adresat primăriei, aceasta a ordonat sub nrul 6212/925 serviciului tehnic al orașului Brașov anchetarea procedurii firmei din chestie, iar până la hotărârea definitivă furnizarea curentului electric în condițiunile vechi, contrar revocându-se autorizația dată firmei.

Cu toată această hotărâre firma amintită a continuat a încasa taxe urcate făcând și alte mizerii abonașilor.

Cei interesați cer respectarea hotărârei Consiliului comunal până la terminarea anchetei, care va decide în caz.